

Завершилась научная экспедиция орнитологов Сибирского федерального университета на гусиное озеро Салбат



С момента появления в нашем крае нового заказника «Салбат» прошло чуть больше месяца, но особенной эта территория считалась давно. И ученые, вернувшиеся с очередных исследований, готовы рассказать почему.

Расположенное в Ужурском районе озеро Салбат, благодаря которому заказник и получил свое название, является единственным от границ с Монголией до Ангары местом, где во время миграции концентрируется западный тундровый гуменник. Исторически сложилось так, что основная масса этих птиц летит на зимовку и гнездование, минуя наш регион, но у слова «исторически» есть еще и печальная коннотация: десятки лет назад численность миграционной ветки гусей, пролетавших над Приенисейской Сибирью, составляла сотню, а то и полторы тысячи особей, но потом начала стремительно падать.

Ученые забили тревогу, а когда около семи лет назад уровень численности гуменника опустился до отметки в три с половиной тысячи, и вовсе отчаялись.

— Тогда мы думали, — признается профессор кафедры охотничьего ресурсоведения и заповедного дела Сибирского федерального университета доктор биологических наук Александр Савченко, — что совсем потеряем гуменника, и больше в Красноярском крае его не останется.

Сбыться неблагоприятному прогнозу оказалось не суждено, и во многом благодаря тому, что наука и природоохрана края, объединившись, выступили на защиту пернатых. Ключевой точкой в этой защите стало озеро Салбат, на тот момент уже ставшее единственной «резиденцией» гуся-гуменника в регионе. Пять лет назад начались работы по приданию территории статуса особо охраняемой, развернулась деятельность по сохранению тувино-минусинской субпопуляции гусей-гуменников, занесенных к тому же в Красную книгу Красноярского края. Проводились масштабные исследования, усиливалась охрана птиц в местах обитания, активно велось просвещение.

А просвещать, то есть рассказывать о Салбате, можно бесконечно. Ведь в этом уникальном месте обитает больше 30 видов птиц, занесенных в Красные книги Российской Федерации и Красноярского края, а на льдинке и во время весенних и осенних пролетов на Салбате скапливается впечатляющее количество водоплавающих и околоводных птиц. Снова вернулись на озеро серебристая и озерная чайки.

Есть здесь и совсем необычные жители.

— На территории заказника обитают рябчики и глухари. Интересно, что поселились они в березняке, что совсем этим птицам не свойственно, равно как и в принципе селиться на островах. Островные популяции рябчиков и глухарей на Салбате уникальны, — рассказывает Савченко.

Но, конечно, главная гордость озера Салбат и одноименного заказника — это западный тундровый гуменник. Его численность на озерных берегах остается стабильной, в районе десяти тысяч особей, а общая численность при этом все увеличивается: ученые отмечают, что гуси-гуменники стали появляться на других водоемах.

Это естественный процесс. Одно озеро уже не может удовлетворить потребности возрастающей популяции, и потому гуси начинают выбирать для себя другие места. Чем сильнее увеличится количество особей, тем больше появится таких «переселенцев».

Для того чтобы реализовался именно этот, позитивный сценарий, прикладываются все усилия.

— И вот уже многие местные жители отправляются на Салбат, чтобы понаблюдать за гусиным пролетом, — отмечает профессор Савченко. — Трудно представить себе как Россию, так и Сибирь без пролетающих в небе гусей. Наши родители, наши деды каждую весну любовались этими прекрасными птицами. В те времена их можно было увидеть практически где угодно, а теперь Салбат — единственное место, где возрождается и продолжается эта традиция.

Так будет и дальше.

Дарья ЛЫСЕНКО,

методист отдела экологического просвещения КГКУ «Дирекция

по ООПТ Красноярского края»

Фото Александра САВЧЕНКО